

# 奥巴马实时收看突袭直播

动手前,他犹豫再三,一夜思量后才下命令

被打死的确实是拉丹吗?为何葬得那么快?

美国称通过DNA检测、面部技术扫描确认没问题



本·拉丹被击毙

行动当天,即美国东部时间1日下午,奥巴马与国务卿希拉里·克林顿、国防部长罗伯特·盖茨、总统助理兼国家安全副顾问托马斯·多尼伦和白宫国土安全及反恐事务顾问布伦南等围坐时局值班室一张桌子前,观看卫星实时传回的突袭画面。

## 5月1日 白宫“漫长”的一天

上午

工作人员不停处理着秘密简报和现状报告,总统奥巴马却努力地营造一种轻松的假象。他跑去安德鲁斯空军基地的球场打了9洞高尔夫。

下午2时

奥巴马的车队回到白宫,他立即举行了会议,为宣布对本·拉丹突袭行动做最后筹备工作。

晚9:45

白宫公关主任丹·普费弗在推特上发布简短公告:“东部时间今晚10:30,奥巴马总统将发表全国讲话。”

美国全国广播公司(NBC)夜间新闻主播布莱恩·威廉斯透露,一些记者只收到了一封3个字的电子邮件,上边写着,“去工作”。

起初,全美电视主播和报纸编辑均不知道奥巴马总统将宣布本·拉丹死亡的消息,但华盛顿的记者几乎立刻开始猜测,将公布的消息可能与本·拉丹有关。

晚10:25

当奥巴马正在写证实这一消息的演讲稿时,美国前国防部长唐纳德·拉姆斯菲尔德的参谋长凯斯·厄本在推特上写道:“一位有威望的人刚刚告诉我,他们干掉了乌萨马·本·拉丹。老天!”厄本很快补充写道:“不知道这是不是真的,但让我们祈祷它是真的。”虽然厄本没有一手证据,但他公布的这个爆炸性新闻在网上获得了很多的认可。

晚10:45

美国广播公司(ABC)、美国哥伦比亚广播公司(CBS)和NBC几乎在全美范围同时中断正在播出的节目,播出了拉丹死亡的消息。

晚11:35

奥巴马走进白宫东厅,他身穿深色西装,白色衬衫,系一条深红色领带,一脸严肃。“今晚,我可以告诉美国人民和全世界,美国在一次行动中击毙了‘基地’头目本·拉丹。成千上万无辜男女、儿童死于他的恐怖活动。”

白宫办公室两名官员在午夜过后很久,才离开白宫西翼办公室,他们大步走向白宫的北门,观看那里的庆祝场景。

美国特种部队突袭“基地”组织头目乌萨马·本·拉丹前两天,即4月29日,总统贝拉克·奥巴马经过一夜权衡,最终下达命令。

突击部队与对手交战那一刻,奥巴马和幕僚们身处白宫时局值班室,观看卫星实时传回的现场视频画面。

### 行动还是不动?

美国《时代》周刊2日报道,美国东部时间4月28日下午,奥巴马与情报、军事和外交团队成员在白宫时局值班室碰头,听取针对本·拉丹行动的可能选项。

奥巴马面临三种选择:等待更多情报,发动定向空中打击、派遣地面部队。

情报人员表示,有五成至八成把握,但无法确定本·拉丹具体藏身在哪一座建筑内。

奥巴马围着会议桌踱步,要求每个人表明观点,同时抛出突袭可能出现的最坏情形:平民伤亡、人质遭劫持、直升机被击落、与巴基斯坦产生外交摩擦。

一名官员描述,与会人员的意见大致分为两派。白宫国土安全及反恐事务顾问约翰·布伦南和中央情报局局长莱昂·帕内塔支持地面行动,其他人认为应等待更多情报。

会后,奥巴马离去,没有作决定。

### 一夜思量,“动手吧”

美国东部时间4月29日8时许,即奥巴马登机飞往亚拉巴马州龙卷风灾区前,他召集高级顾问,宣布决定突袭。

“动手吧。”奥巴马说。

按一名不愿公开姓名官员的说法,奥巴马下令5月1日突袭的原因有二:一为是担心行动拖延可能增加情报泄露风险,促使目标逃脱;二是美国特种部队“海豹突击队”已经就行动方案多次演练,整装待发。

### “我们得手了,各位”

《时代》周刊评论,在现代社会,总统能像打视频游戏那样“亲历”自己一方的军事行动。只不过,他无法亲临指挥,不能在行动中与指挥官联络。

一名现场官员描述,屋内气氛“紧张、焦躁”。行动所持续的40分钟内,奥巴马多数时间坐着,面无表情;他的一些助手来回踱步;大家长久沉默,安静等待。

一架直升机坠落。气氛越发紧张。

几分钟后,从间隔半个地球的突击行动现场传回声音:“我们已经确认‘杰罗尼莫’的身份。”

“杰罗尼莫”是代号,特指本·拉丹。

随后,传回击毙“杰罗尼莫”的消息。“我们得手了,各位。”奥巴马说。

### 为什么那么快举行葬礼?

美国官员2日说,葬礼尊重本·拉丹的宗教信仰,所有仪式符合宗教传统。

至于为何选择海葬,美方解释为没有国家愿意接收本·拉丹的遗体。一些宗教人士告诉美联社记者,海葬对在陆地死亡的本·拉丹而言不合适。

美国北伊利诺伊大学心理学学者布拉德·萨加林认为,美国迅速海葬本·拉丹向那些不愿意相信他死讯的人提供了理由。

在本·拉丹死亡地巴基斯坦阿伯塔巴德,不少居民不相信他已死亡。

居民哈里斯·拉希德说:“怎么会没有人知道他在这里?他们为什么那么快举行葬礼?都是假的,是一场戏。”现年25岁的当地居民卡迈勒汗说,美国的说法“可疑”。

### DNA检测:确认度达到99.9%

白宫国土安全及反恐事务顾问约翰·布伦南说,“我们会做一切事情”,确保没有人怀疑本·拉丹的死讯。

美方解释,已借助多种手段、经由多个渠道确认死者系本·拉丹。

一些不愿公开姓名的官员告诉媒体记者,美方特种部队队员目视辨认出死者系本·拉丹,一名据信是本·拉丹妻子的女子同样确认死者姓名。

另外,美方现场检测脱氧核糖核酸(DNA)遗传物质,确认死者有99.9%的可能是本·拉丹。美方据信在阿富汗战争期间采集了本·拉丹亲属的DNA样本。

### 运用了“面部确认”技术

美国官员说,在突击行动的现场,美国特种部队队员借助“面部确认”技术扫描死者的面部特征,确认了本·拉丹身份。不过,按美联社的说法,不清楚现场如何运用这一技术手段。

美方声称拍摄了本·拉丹遗体照片并摄录了葬礼过程。

美国国会参议院国土安全与政府事务委员会主席约瑟夫·利伯曼说,一些人认为打死本·拉丹不是事实,是美国政府的“诡计”,“可能需要公开这些照片,打消质疑”。

按参议员苏珊·柯林斯的说法,即便公开照片,“仍会有人编造本·拉丹还活着的神话”。

### 分析 击毙或为“上策”

美国国土安全官员2日证实,美军部队当天在巴基斯坦执行任务时并未排除活捉“基地”组织头号人物乌萨马·本·拉丹的可能性。然而,分析师认为,对美国政府而言,击毙本·拉丹是更好选择。

美国陆军退役军官、美国新安全研究中心分析师安德鲁·埃克斯姆告诉法新社记者,击毙本·拉丹比活捉他更有利于贝拉克·奥巴马政府。

“我认为,得知本·拉丹遭击毙,白宫可能松了口气。”埃克斯姆说,“如果他遭活捉……我们该如何经由法律体系审判他将是一件复杂的事情。”

法新社分析,美国两党如今就如何审判恐怖嫌疑人的分歧越来越大。共和党人拒绝用民事法庭审判恐怖嫌疑人,并且试图阻止让拘押在古巴美军关塔那摩基地监狱的恐怖嫌疑人转移至美国本土接受审判。如果活捉本·拉丹,美国方面极有可能将他送至关塔那摩监狱羁押。到那时,本·拉丹遭扣押的每一个细节都会受到各方关注。

新华社供本报特稿